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Hát mi zsidók Tát mi zsidók, 
hol vagyunk2? 
Nagy az élénkség a román belpoli- 

tika berkeiben. A fiberális párt és a 
nemzeli parasztpárt egyesült erővel in- 
dulnak neki kormáanybuktatási akciójuk- 
mak, Bennünket lényegében nem érdekel a 
szükebben értelmezeté párt-hare, mert hi- 
szen a zsidóságnak igen kényes dolog, 
ha bármelyik párttal szemben is szimpa- 
tiájának bagy antipátiájának is adna ki- 
fejezést. Többször irtuk s most csak meg- 
ismételhetjük, mogy lényegében sokkalta 
több jót nem bárunk egyik párttól sem, mint 
a másiktól, mikely uralomra kerülnek. De 
azért konstatálhatjuk, hogy a legtöbb ér- 
zelmi szál politikailag, az erdélyi zsidó- 
ságot a nemzett parasztpárthoz füzte. 
fermészetesen ez azmészelem addig lán- 
golt magasan, amig a párt uralomra nem 
került. Ázután már sokkalta enyhébb volt 
a szeretet megnyilvánulása = mindkét 
részről. 

De nem megyünk vissza a multba, 
hanem arról írunk, hogy mi lesz a jőövő. 
ben ? Mi legyen a zsidóság utja ebben a 
mail konstellációban? Kösse le magát az 
ellenzék kormánybuktatási programmjá- 
hoz, avagy sem 3 

Egyszerű a válasz. Ne csatlakozzék 
egyik párthoz sem, s főképen addig nem, 
amig egyrészt ez a román pártok közötti 
ad hoc barátság mivéfejlődését nem tudja, 
másrészt, amig a Zsidó Párt keretel nem 
telnek meg életdusabb mozgalmi lendü- letfel. 

A pártok harcában uj hangot ütött 
egyik magyarpárti képviselő nyilt levele, 
amelyet Vajda Sándorhoz, a volt minisz- 
terelnököz, a nemzeti párti politikushoz intezett. Ebben a nyilt levélben elpana- 
szolja a magyarság baját, a községi vá- 
lasztások elhalasztása, a magyarpárti ta- 
gokaak több helyen — többek között 
agyoáradon - bvaló elgáncsolása ügyé- 
en. Az itt a nagy kérdés — irja a cikk- 
en – hogy a nemzetilparasztpárt miért 
nem emeli fel tiltakozó szavát, amikor 
agyoáradon a két magyarpárti ideigle- nes tanácstag közül egyet kibuktattak és két nemzett párti kerül be hirtelen a ta- 

nácsba? A „Datria" 
párti vezérférfiu megodják a választ ezekre a kérdésekre. ; 
,De hi ad nekünk választ arra, hogy 

mi lesz a zsidósággal? Mi lesz a zsidő- 
ság képviseletével ott, ahol a kormányzás 
fészbeni ellátásában a nemzeti párt is 
elyet kap? Gondolja-e a nemzeti pa- 

rasztpárt, hogy jöhet idő, amikor megint 
zsidó testvérek" cimen voksokat kellene szállitsunk, akkor már balami érdeme is 
ellene legyen ennek a pártnak abban, 

209gy a zsidóság nem lesz nullaként ke- 
séve politikai szempontból. Az ellenzéki- 
g kenyerét épek óta evő nemzeti párt eméliük revizió alá 
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és egyik nemzeti 
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alatt folytatott zsidó-politikát. Ha ezt 
megtenné, esetleg szándékában van, ugy 
csak azt ajánljuk, egyelőre szerényen, 
de céljaink és terveink biztos tudatában, 
hogy ne feledkezzenek meg a román po- 
litikusok egy percre sem Erdély három- 
százezerayi zsidójáról sem, amely — bát- 
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ran mondhatjuk a legatóbbi vátasztások 
eredménye után - nem elhanyagolható 
erőt jelent a politikai arénában. 

Mi is itt vagyunk, élünk és létezünk 
– ezt izenjük a román pártok politikusai- 
nak és csak annyit mondunk — számol- 
janak velünk! 

Wézel Albert elnök nyilatkozott 
a Népünk".nek a Központi Hroda aktuális 
kérdéseiről és az erdélvyi zsidóságot érdeklő 

neagvielentöségü problémákról 
Legutóbbi számunkban az objektivitás 

hangján emlékeztünk meg arról, hogy a Köz- 
ponti Iroda részéről olyan injuriák történtek 
az utóbi időben, melyek nem alkalmasak 
arra, hogy végre helyreállitődjék az a meg- 
bolygatott, illetőleg soha helyre nem állitott 
harmónikus együtimüködés, amely okvetlen 
szükséges, a zsidóság kulturális és gazda- 
sági együttmüküdése és összetartása érde- 
kében. 

Bennünket mindenkor az objektivitás ve- 
zetett, s ezért kettős örömünkre szolgál, 
hogy cikkünk megjelenése után nehány napra 
alkalmunk volt Nagyváradon személyesen 
beszélni Wézel Alberi főrabbi központi irodai 
elnök urral, aki részletesen megvilágitotta 
az agész kérdéskomplexumot és mert felvilá: 
gositásai után ugy látjuk, hogy nem rajta mu- 
lik, hogy a kiváni harmónikus együttmüködés 
alapjai megteremtődjenek, ez reményt nyujt 
mindannyiunknak arra nézve, hogy ha nehezen 
is, de végül mégis meglesz a várva várt 
békés együttmüködés, a hitközségek és az 
Iroda között. 

Wézel Albert főrabbi ur a kövelke- 
zőkben adta meg felvilágositásait : 

Bukarestben boltam, a zsidóságot érintő 
igen fontos kérdésekben, amelyekre vonat- 
kozólag majd később nyilatkozom. fávol- 
létemben történt, hogy az Nroda adminisz- 
trációs szervei megkérdezésem és tudtom 
nélkül olyan intézkedéseket tettek, amelyek 
nem fedik intencióimat. Tény az, hogy az 
irodai hozzájárulások érdekében erélyes 
lépésekre szántam rá magam és ennek 
következményei voltak azok az erélyes 
sürgetések, amely minden hitközségnek 
elmenfek. Viszont teljesen intencióim elle- 
nére történt az a biízonyos „elgaloppiro- 
zás" hogy az egyes hitközségek metszői, 
minden hivatalos ut megkerülésével kaptak 
felszólitást, a vágatás beszüntetéséről, 
amennyiben nem lép életbe a pótgabella 
dij. Az sem volt az én utasitásom, hogy 
olyan egyének is kapjanak erre vonatko- 
zólag figyelmeztető táviratokat, akik semmi- 
féle hivatalos funkciókat nem töltenek be 
az illető hitközségeknél, hanem kis hif- 
községek delegátusai voltak a konferen- 
ciákon és ennek folytán állitólagos ten- 
denciából mentek bolna ki - helytelenül 

veszi kormányzása bár - az ominózus tábviratok. 

A tordai főrabbi, lálván a felzudulást, 
amelyet az intézkedés az összes hitközsé. 
geknél keltett, dacára magas korának, szük- 
ségesnek látta, hogy az összes nagyobb 
hitközségeket személyesen felkeresse és 
exkuzációja után megtalálja azt a plattfor- 
mot, amely lehetővé teszi a további békés 
együttdolgozást. Kolozsvárt volt először, 
ahol sikerült a hitközségnél Glásner Akiba 
főrabbi, Biró Andor hitközségi elnök, 
Hochmann )akab alelnök és a hitközségi 
vezetőség többi tagjaival elintézni a legbé- 
késebben az ügyet s ma már megfelelő 
módot találtak arra, hogy a kolozsvári hit- 
község is hozzájáruljon az Iroda fenntartá- 
sához. Azután jött Nagyváradra, ahol külön 
elnökségi ülést tartott a hitközség és Fuchs 
Benjámin főrabbi is egyengette a békés 
megértés utját. Ezen az elnökségi ülésen 
szintén találtak olyan alapot, hogy azzal 
Wézel főrabbi is meg volt elégedve és a 
hitközség is nagyobb megterhelés nélkül 
hidalta át ezt a nehéz kérdést. 

A nagyváradi hitközség elnökségi ülé- 
sén, melyen Wézel Albert főrabbi is részt- 
vett, Mittelmann Jakab elnökölt, résztvettek 
Leitner Sándor, Lebobits Hillel, Meisner 
Márkus, Kesztenbaum Miksa, Weiser Eisig 
és Wasserstrom Sándor, valamint Kirsch 
Henrik főjegyző. A hitközségi elnök nagy- 
jából vázolta azt a furcsa állapotot, mely- 
nek legkirivóbb példája az, hogy a hitköz- 
ségi metszőket politikai instírumentumnak 
használja fel és ezzel a diszciplináción üt 
mély sebet. Az elnökségben általában az a 
vélemény lett urrá, hogy képtelenség az, 
hogy a központi irodai alapszabályok elle- 
nére és dacára olyan intézkedések történ- 
jenek, amelyek ellentétben vannak minden 
törvényes jogszokással. Az Iroda végre- 
hajtó bizottságának nem volt joga olyan 
határozatokat hozni, amely az általános fel- 
zudulást kiprovokálta. Végül azt kérte a 
hitközség elnöksége, hogy a törvénytelenül 
hozott határozatot függesszék fel s akkor 
meg lehet találni azt a módot, amely sze- 
rint a nagyváradi hitlközség, meg a többi 
nagyobb hitközségek is megfelelő módon 
járulnak hozzá az Iroda fenntartásához. 
Természetesen Erdély legnagyobb hitközsé- 
gének határozata döntő lesz a többi hitköz- 
ségek elhatározására is. - Hosszas tárgyalá-
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sok után végül sikerült áthidaló megoldást 
találni, amelyet a hitközség elfogadhatott, 
mert bár anyagi áldozatot jelent számára, 
de nem hárithatja át közvetlenül a hitköz 
ségi tagokra, tehát nem lesz Nagyoáral 
don pótgabellajegy, viszont Wézel főrabbi 
is a legteljesebb mértékben meg volt elé- 
gedve a hozott határozatokkal. Ilgéretet tett, 
hogy többé nem fordul elő az a sajnálatos 
ténykörülmény, hogy az Iroda, a szolgálati 
ut megkerülésével iszurokat, vagy bármily 
intézkedéseket tegyen és léptessen életbe, 
amelyek a hitközségek és a rabbinátusok 
szuverénitását sértené. 

Miután ez a fogas kérdés ily szeren- 
csés megoldást nyert, alkalmunk volt Wézel 
elnökkel bukaresti utjáról is nyilatkozatra 
birni, amikor is a következőket mondotta: 

Mikor lesznek a rabbivizsgák ? 

– A rabbivizsgákra legkésőbb min- 
den egyes rabbinak és rabbijelöltnek ju- 
nius hó 10-ig jelentkezni kell irásban, a 
vizsgázó bizottság előtt. A vizsgák junius 
21., 22. és 23 án lesznek Bakarestben meg- 
tartva. Akik nem jelentkeznek, azok el- 
vesztik jogosálságukat arra vonatkozólag, 

NEÉPÜNK 

hogy bármikor is mégegyszer oizsgár iyé essz 
ható mehessenek. Viszont, 

meg, azoknak módjuk lehet még a rossz 
eredményty korrigálni. 1 

Mi va in a kultusztörvény végre- 
hajtási utasitásával ? 

Köztudomásu, hogy a kultusztörvény 
végrehajtási utasitása rendkivül sok sérel- 
mes intézkedést tartalmaz, amelyre vonat- 
kozólag Wézel elnök napokig eljárt a mi- 
niszteriumokban. Célja, volt ezeknek az intéz- 
kedéseknek a megváltoztatása. 

Többek között a hitközségek adóségred 
hajtási joga közigazgatási uton, mely eddig 
az impériumban nem volt lehetséges, való- 
szinüleg ismét érvénybe lép és ezzel olyan 
jogot kap vissza hitközség, amelyre égetően 
sürgös szüksége van, büdzséje egyensulyba- 
tartása érdekében. 
Még egynéhány ügyben adott felvilágo- 

sitást a főrabbi, melyre 
munkban visszatérünk, majd tovább utazott, 
hogy egyengesse a békés megértés utját 
és elkerüllessenek azok az anomáliák, ame- 

szempontjából nem mond- lyek a közélet 
hatók hasznosaknak. 

Schalom Asch, a világhirü iró : 
azsidóság utjáról és Palesztináról 

Avisdor Haméiri felhivása a zsidó irókhoz 
Teljesen egy hétig tartolt a PEN-klubok 

világszővetségéhez tartoző irók és költők, 
ünneplése Budapesten, a tizedik kongresszus 
alkalmából. A PEN („Toll") Londonból in- / 
dult hóditő utjára a legelőkelőbb szellemü 
angol regény- és drámairó, John Galsworthy 
vezérlete alatt. Néhány esztendővel a pusz- 
titó világháboru befejezése után minden kul- 
turországban megalakult a PEN-klubnak ne- 
vezeltt irodalmi egyesülés. Politikai pártállás- 
ra, felekezetre és természetesen társadalmi 
állásra való tekintetet nélkül. Csak a nyelv 
volt az irányadó. Ahány nyelven gondolkod- 
nak és alkotnak az irók, annyi klub alakult. 

Igy született meg két zsidő PEN-klub : 
a jiddis és a héber nyelven irók társasága. 
Az angol, francia, német, olasz, holland, 
magyar, szerb stb. nyelveken iró zsidóvallásu 
irók az illető nemzetek PEN-klubjához tar- 
toznak, s nem egyben jelentős szerepet ját- 
szanak. Igy: az osztrák PEN-klubnak Félix 
Salten, a rendkivül önérzetes cionista irő, a 
német PEN-klubnak Alfred Kerr, a félelme- 
tes kritikus az elnöke. 

A magyar PEN-klubban is nevezetes 
helyet foglalnak el a zsidóságunkhoz tartozó 
irók, köztük Mohácsi Jenő főtitkár, Lengyel 
Menyhért, Molnár Jenő, Rubinyi Mózes, akik 
a PEN tisztikarában foglalnak helyet, a 
zsidóőszármazásu Heltai Jenő és Radó Antal 
mellett. A német és francia PEN-tagok te- 
kintélyes hányada szintén a zsidóvallásu irók 
és költők kiemelkedő poziciójáról tesz bi- 
zonyságot a világot formáló szellemi életben. 

Nagy vivmánya a jiddis és héber nyelvü 
zsidő kulturának, hogy legjelesebb képvise- 
lőit külön klubok alakitására szólitotta fel a 
PEN-szövetség. A jiddis PEN-klubnak, a 
világhirü Schalom Asch, annyi megragadó 
zsidőtárgyu regény, novella és szinmü szer- 
zője a vezére. Idetartozik a kitünő David 
Pinsky és a szellemes Josef Tunker is. A pa- 
lesztinai PEN-klubot Avigdor Haméiri (Feuer- 
stein), a beregmegyei születésü kiváló héber 
költő képviselte a budapesti kongresszuson. 

Salamon Asch egyik legérdekesebb 
alakja volt a ragyogó gyülekezetnek. 

Ugy fogadták, ugy ünnepelték, ugy 
rajzották körül külföldi és magyar szellemi 
előkelőségek, diplomaták, miniszterek, társa- 
dalmi tekintélyek, mint a igazi költőfejedel- 
meket. Talán Budapesten érezte legközvet- 
lenebbül a kivételes tehelségnek kijáró nagy 
megbecsülést és hódolatol. Mini lengyel 
állampolgárt a lengyel követség külön is 
vendégül láltta. 

= K zsidóságnak — mondotte, igen 

határozottan Schalom Asch, senki más nem 
mutathatja meg az utat, amelyen haladni 
kell, mint ő maga. Abból, hogy mások, 
külső ellemek akarják megszabni, mi a zsi- 
dóság teendője, hogyan kell viselkednie, 
milyen irányban kel haladnia, kettős vesze- 
delem származik. Az egyik az, hogy az ide- 
gen befolyások következtében meghasonlik 
a zsidóság és örökös civakodásokba fullad 
a legjobb akarása. 

– A másik veszedelem az, hogy a be- 
avatkozók visszaélnek a zsidóság őszintesé- 
gével s bizalmával és adott helyzetben elle- 
nünk fordulnak, elgáncsolják, sőt elárulják 
őket. 

—– Ezért mondom és minden ellenyé- 
leménnyel szemben fenntartom, hogy a zsidő 
csak önmaga irhatja elő : mi jó, mi hasznos, 
mi üdvös neki. Más szóval: öncéluságra 
kell törekedni, mint ahogy minden más nép 
és társadalmi közönség a maga céljai sze- 
rint válogatja meg az eszközöket. 

A Szentföld problémájáról ezt mondotta 
Schalom Asch : 

— It is, ott is hallani, hogy a zsidők- 
nak nincs joguk Palesztinához. Micsoda ki- 
ferdült okoskodás ez! A zsidók jóval előbb 
éltek a Szentföldön mint az arabok. Kérde- 
zem: azok a németek, akik most élnek a 
német birodalomban és Ausztriában ugyan- 
azoknak az utódai-e, akik meghóditották a 
mai német nyelvterületet ? Ugyebár, egészen 
másfajta népek voltak. Vagy talán a mai 
Franciaországot a franciák hóditották meg ? 
Dehogy ! Germán és kelta néptörzsek ve- 
tették meg a lábukat. Igy vagyunk az ara- 
bokkal is, akiknek semmi közük sem volt 
Palesztina meghóditásához. Egyszerüen be- 
költöztek oda. Persze eszünk ágában sincs 
kétségbe vonni a jogaikat. De ők se von- 
ják kétségbe a miénket. Nem vallom magam 
nacionalista zsidónak, inkább kulturcionistá- 
nak érzem magam. 

— K zsidóságnak Palesztinában való 
nemzeti kialakulása, társadalmi és gazdasági 
megerősödése még évtizedekig fog eltar- 
tani. Az az érzésem, hogy a Szenlföld nem 
az európai és amerikai értelemben velt ka- 
pitalizmus talaja. Ott az egészséges kollek- 
tivizmus vonalán haladnak a dolgok. Arra 
kell törekedni, hogy a zsidő földmüvesnép 
legyen, vagyis az, aki volt a jeruzsálemi 
szentély bevonulásáig: 

—– Arra szerelném figyelmeztetni 

meggazdagodással. Láthatják száz- meg 
százezer példából, mire mentünk vele. Ne 

akik nem felelnek 

legközelebbi szá- 

szentföldi zsidőkat, ne törődjenek az egyéni 
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gekben Az a saznag arab, egas 
mindig szi- elterelje magáról a figyelmet, 

vese Jja uszitani a 
gyonos zsidó eller 
Az arab mur 
megnyerni a zsidóknak azzal, 
müvelték meg a földjeiket és 
gyobb bért adnak a fellahoknak. Ezt aszim. 
pátiát nem szabad eljátszani. A fellah.k 
szivesebben dolgoznak zsidó birtokon és 
zsidó ipartelepen, mint másult. Az arab nép 
továbbra is a zsidók oldalán lesz, főleg ha 
aránytalanul nagy vagyonok nem halmozód- 
nak fel egyes zsidők kezében, ami az egész 
világon visszatetszést kezd kelteni - nem- 
csak a zsidó nagykapitalistáknál, hanem 
minden nemzetiségü, dajtáju és vallásu va- 
gyonhalmozóknál is. A világ gazdasági és 
szociális rendje nagy átalakulásban van... 

dor Haméiri egyenesen Tel-Aviv- 
bólljöás dapeste Öt napig volt a tenge- 
ren és Triesztben szállt vonatra. A jelleg- 
zetes barnakötésü angol utlevéllel jött, de 
míint „palesztinai állampolgár" van elköny- 
velve, Az utlevél héber, arab és angol 
nyelvü szövegmintákat tartalmaz. A vizumot 
a jeruzsálemi magyar konzulátuson kapta. 
A magyar konzul egy kukkot sem tud ma- 
gyarul, ellenben héberül pompásan beszél. 

Haméiri, ez a tagbaszakadt, zömök, 
atlétakülsejü poéta a következőket mondja : 

— Hogy az arabok gyülölnek bennün- 
ket? , . . Hát amennyiben a tanitványok 
gyülölik a mestert. Mert : tőlünk tanulták a 
földet gazdaságosan müvelni, mi ismertet- 
tük meg vele a gyertyát, mint világitőesz- 
közt és mi adtunk a kezébe szappant, nem 
szólva a modern orvostudomány és a tech- 
nika áldásairól. Városaink virágzanak. Tu- 
dományunk, irodalmunk, müűvészetünk, ipari 
kulturánk a legfejlettebb szinvonalon áll. 
Három hébernyelvü napilapunk és rengeteg 
folyóiratunk, szaklapunk van. A gazdasági 
viszonyok sokkal, de sokkal jobbak, mint 
Európa tulnyomó részében. 

—– Ami a klimát illeti, igaz, hogy me- 
leg van, de olyan forró esték és éjszakák, 
mint például Középeurópában, nem fordul- 
nak elő. Este mindig hüvösre fordul az idő, 
ami végtelenül kellemes. Arra szeretném 
kérni a zsidóvallásu irókat: jöjjenek ! Palesz 
tinába és nézzenek körül. Annyi uj témát 
találnak ott minden zugban, hogy csodál- 
kozni fognak, Az európai és amerikai irók 
már régen témahiányban szenvednek, foly- 
ton ismétlik magukat. Minálunk friss benyo- 
másokat szerezhetnek. Jöjjenek, jöjjenek 
minél többen! . . . 

Azt mondta még Haméiri, hogy a ki- 
válóbb modern zsidóhitü magyar irókat 
szeretné megismertetni a palesztinai zsidó- 
sággal. Főleg Szép Ernő, Emőd Tamás, 
Lakatos László, Molnár Jenő, Somlyó Zol- 
tán, Báross Elemér müvei érdeklik. Buda- 
pesten előadást tart, aztán Lengyelországba 
és Hollandiába megy felolvasó körulra. 

(Budapest.) Molnár Jenő. 

CRIKVENICA 
orth. 9 pensiója május 1-től 
nyitva. OLCSÓ ÁRAK! !! Finom 
konyha!! Kitünö üdülöhely? ! 
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„Államtitkár ur, 
an Vm t 

nevezze ki 
unokaöcsémet pénztári orvossá 
a zsidő Rosenbaum helyébel- 

Cimünk egy idézetet jelent, egy omi- 
nózus névjegyről, amelynek tartalma most 
pattant ki egy törvényszéki tárgyalás kap- 
csán, a nagyváradi Táblán. Nem sok kom- 
mentár kell hozzá, azért a legobjektivebben 
ismertetjük az ügyet a magavalóságában. 

Tasnádon, ebben a szilágymegyei kis- 
városban, tiz éven át kifogástalanul, becsü- 
leltel látta el a munkáspénztári orvosi teen- 
dőket Rosenbaum Dezső dr. Tavaly október 
közepén Rosenbaum dr. a közegészségügyi 
minisztériumtól értesitést kap, mely szerint 
állásától fel van mentve; utódjául pedig 
kinebezi a minisztérium Pop Nicolae dr 
ugyancsak tasnádi orvost. 

Rosenbaum dr nem nyugszik bele, utána 
jár a dolognak - és nem mindennapi ér- 
dekeségü részleteket tud meg elbocsátásá- 
nak körülményeiről. Éppen ezért megbizza 
Brüll Sándor dr nagyváradi ügyvédet, hogy 
az itteni Táblán inditson közigazgatási (con- 
tenciós) keresetet a közegészségügyi mi- 
nisztérium ellen az elbocsálás miatt, amelyet 
ő törvénytelennek tart. 

Brüll élőszóval is megtette előterjesz- tését, Roman Tacián kincstári ügyész kérte 
a kereset elutasitását. A biróság már vissza 
akart vonulni, de ekkor még egyszer fel- 
állott Brüll dr és szót kért. A biróság meg- 
adta neki — és Brüll dr ekkor felnyitotta 
az ügy dossziéját és megmutatta a belefü- 

zött kis névjegyet. A vizitkárlyán ez a névállott: 

Dr. LAURENTI OANEA 
senator 

NÁSÁUD 

Mit keres Oanea dr szenátornak (aki egyébként nemrég az erdélyi róm. kath. státus elleni soviniszta támadásaival tette 
ismertté nevél), igen mit keres az ő név. 
jegye Rosenbaum dr tasnádi orvos ügyira- 
tai közt : 

A választ erre a kérdésre Brüll Sándor 
dr ugy adta meg, hogy felolvasta a névjegyre 
irt románnyelvü szövegelt, amely a köveltke- 
zőképen hangzik : 

– Dr Oanea szenátor kéri dr 
Gh. Banu államtitkár urat, hogy adjon 
helyt az unokaöccse (t. i. dr Oanea 
unokaöccse. Szerk.) dr Pop Nicolae 
közegészségügyi kurzust végzett járás- 
orvos kérésének és nevezze ki őt a 
tasnádi munkáspénztár oroosául a 
zsidó Rosenbaum helyébe, aki nyug- 
dijazása ellenére még szolgálatban 
bvan; de most az ilyeneket el kell 
mozditani. 

Köszönettel és odaadással 
1951 szeptember 29. 

Dr. Oanea senator. 

lálni, hogy ugyanaz a Pop 

hogy ez a névjegy 

M 

A biróság és a tárgyalóterem kisszámu 
közönségét láthatóan konsternálta ez a kor- 
szerü dokumentum. Voltak a közönség so- 
raiban néhányan, akiknek eszébe jutott, ki 
is az a Pop Nicolae dr fasnádi orvos, aki- 
nek kedvéért Oanea szenátor ur félretéteti az utból a zsidó Rosenbaumot. Miután Oanea 
a névjegyen maga is megmondja, hogy uno- kaöccséről van szó, nem volt nehéz kita- 

Nicolae dr ez, 
aki 1931 tavaszán vádlottként állot a nagyováradi törvényszék elött, bizonyos kel- 
lemetlen ügyek miatt, amely négy kolozs- vári asszony halálát jelentette, [ltott mü- 

tétek következtében. 

Bennünket főképen az nem lep meg, 
belekerült a dosszárba, Hogy miért nem lepődünk meg ? Igen egy- szerü a kérdés. Mert az anfiszemita at- moszféra ugy beleette magát közéletünkbe, hogy Banu államtitkár ur nem talál abban semmit, hogy Oanea szenátor ur névje- gyén azt az epitethon ornanst feszi a Rosenbaum név mellé, hogy zsidó. Régebbi világban is létezhettek ilyen névjegyek, de ezek ,strend so reservat' mentek és azon- nal széjjelszakitattak. Banu államtitkár ur azonban nagyon akkurátos ember lehet, hogy a dosszárhoz füzette ezt a kis önvallomást. Mert nagy a bünne ennek a Roseénbaumnak. Borzalmas nagy. De szégény nem fehet róla. Zsidónak született. És ezéri a bünéért, ugy ir róla a szenátor ur, mint aki ezért meg- érdemli, hogy állását veszítse. lgen, ne le- gyen betegsegélyző pénztári orvos, mert hiszen kell a hely Dr. Pop Nicolae orvos- nak, akinek ügyéről a nagyváradi törvény- szék irattára tudna bizonyos dolgokat me- sélni, bár akkor fel is mentelték. Micsoda közéletünk van, oh islenem, ha csak ugy egyszerüen le lehet zsidózni egy derék vi- déki orvost. És még hozzá, ki zsidó- zik ? 

Azt beszélik Nagyváradon, hogy Oanea szenátor ur milliókat keres évente Bukarest- ben zsidóő ügyfelektől. Olyan zsidó klienté- lája nines talán egyetlen bukaresti ügyvéd- nek sem, mint a szenátor urnak. És mi a hála ezeknek a b.... zsidóknak. Ha lehet akkor belérug, igy finoman, elegánsan, név- jegygyel. Nem furkósbottal, mint ahogy azokat a primitiv antiszemiták, azok a részeges hu- ligánok szokták tenni. Nem! Ez sokalta európaibb. Névjegygyel is le lehet bunkózni valakit. Talán az uj névjegy illemtörvény azt is előirja, hogy egy ilyen névjegyet, melyik sarkon kell szépen behajtani. Finoman be- hajtani a meritett névjegyet — miközben egy zsidó exiszfencia törik derékon ketté. 
Ah, mi naivak, még mi ezért csodálko: zunk. Ugye milyen nevetséges. De 27.én 

itélet lesz és mi várjuk az itéletet 

KATONÁK 
.Tavaszodott, pészach már régen elmult, közeledett lagboaumer napja. Szörnyüséges 

idök vártak akkor a szegény lengyel zsi- 
ókra. A kozákok törtek rá a kis városokra, 

dultak, pusztitottak, öldököltek és kardjuk 
élére hánytak mindenkit, aki csak utjukba került. Aki életben maradt, elmenekült az erdőkbe, barlangokba. A chéder alacsony 
szobája üres maradt, Izraelnek és apró gyermekeinek dala elnémult. 
Senkisem tudta; mi történt vele, meg- öllék-e, vagy ő is elmenekült a kozákok dühe elő. Talán nem is gondoltak rá. Kinek ju 
ott volna eszébe a halálos aggodalom és komoruság napjaiban a gyerekek hüséges arátja, ? 

h De egyszerre föltünt Bál Sém alakja a 
pegyek sürüjében. Végigjárta a sziklák, a arlangok, az árkok buvóhelyeit és beszólt lesinyekhez. 

Lagboaumer napja van! 
k,Csak nem akarja a gyerekeket mos! 
A Mmagával vinni, ki, messzíre, mint máskor ? 

kérdezték aggódva, hihetetlenül a szülők. 
De Bál-Sám egy szót sem szólt. Apró 

ijjakat, nyilakat osztott szét a gyerekek 
közt. 

Legyetek katonák I — szólt hozzájuk 
— gyerünk el hazulról, próbáljunk véget 
vetni a gyilkolásnak és rablásnak. 

A szülők azt hitték, hogy Bál-Sém csak 
mulatságot akar szerezni a gyermekeknek és 
és ezért osztja szét köztük az apró, ártalmat- 
lan fegyvereket. De Bál-Sém kezüknél fogva 
ragadta meg a fiugyermekeket, ville őket 
magával s mikor a szülők vissza akarták 

tartani őket, ugy érezték, hogy erejük kevés 
rá, sőt bennük is valami ellenállhatatlan 
kedv, elszántság ébredezett, hogy nyomás 
ban menjenek és kövessék. 

És Bál.-Sém megindult előre, nyomában 
a gyermekek, ijjakkal és nyilakkal, mögöttük 
a felnőttek félelem, aggodalom nélkül, biza- 
kodva, bátran. Kiléptek számüzetésük sötél- 
jéből és ugy érezték, hogy nincs alattuk föld, 
nincs fölöttük sötét égboltozat, hanem az 
egész világ ragyogó, zengő kékség fönt, lent, 
mindenütt és ebben a derengő, sugárzó, 
tiszta kékségben, amely föléleszfette a szi- 
veket, Bál.Sém énekelni kezdeti s vele éne- 
kelt az egész világ. Dala betöltötte a min- 

i denséget, a magasságokat, a mélységeket, 

hegy, völgy, domb, sikság zugva zengte 
vissza az éneket, vele daloltak a madárkák 
a faágakon, a bokrokban, a füben, dalolt az 
ég, dalolt a föld és daloltak a gyermekek, 
az apák és anyák, a mindenségben fölolvadó, 
ujjongó, végtelen szeretet himnusza szált az 
rökkévaló felé, az ég és löld boldogan 

ölelkeztek össze, a fák a gyönyörüségtől 
részegen hajtották le virágos ágaikat és 
lombjaik csókolták egymást és a kis madár- 
kák is. Örökkévaló legkisebb, legdrágább 
szolgái önfeledt csicsergéssel keresték egy- 
más csőrét és a legszentebb harmónia töl. 
tötte be a világegyetemet. 
lzrael lehajolt, magához ölelte a gyer- 
mekeket, megcsókolta őket, a gyermekek is 
a fölszabadulás, a bizakodás diadalmas ér- 
zésével borultak egymás nyakába és szüleik 
is a holtra reszkettető napok rémülete után 
megnyugodva, megujhodva csókolták egy- 
mást. 

Dal és csék zenéje uszott szerte a vi- 
lágon és a mindent magához ölelő szeretet 
csodát mivelt. 

Megszünt a rablás, elnémult a puskák 
döreje, boldog béke költözött az emberek 
szivébe . ..
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HETI GLOSSZÁK 
A nagyilondai árvizről 

A napilapok már megemlékeztek róla és 

még gyüjtési akciót is inditottak. Ez a nagy- 

ilondai árviz — sajnos — 40-50 zsidó 

családot nagyon szomoruan sujtott, Hajlék 

és kenyér nélkül maradtak és valósággal 

az éhenhalás veszedelme fenyegeti néhá- 

nyukat. Nem lehet közömbös reánknézve és 

nem szabad, mindegy legyen Erdély zsidő- 

ságának sem, az a szomoru tény, hogy a 

tavaszi áradás többek közöltt Nagyilondán 

betört a zsidó házakba és ott ugy puszli- 

tott, ahogy csak ez a veszedelmes termé- 

szeti erő, pusztítani tud. A zugó áradat be- 

tört a gyanutlan és sok egyébb bajjal küzdő 

családokhoz és vagyonokat, existenc ákat 

döntött romba. Hogy többek között milyen 

károkat okozott, álljon itt illusztrációul az, 

hogy Markovits Simon lisztkereskedőnek 

házát teljesen elvitte a viz és az ott elhelyezett. 

vaggon liszt, teljesen a viz martaléka lett. 

Friedman Márkus és Jakab Jenő füszerüz- 

lete és rövidárukereskedése viz alá került, 

az áruk nagyrésze tönkrement. A nagyilon- 

dai főrabbinak és metszőnek lakását fette 

lönkre. Dr Friedmann mostanában odakerült 

körorvosnak rendelőjéből, uj berendezke- 

dését és müszereit rombolta szét és vitte 

el a viz. Dr Hartstein ügyvédnek irodájában 

is nagy kárt okozott. Az ottani járásbiróság 

irattára pedig szintén az árviz martaléka lett. 

Fáj a szivünk, amikor erről meg kell 

emlékeznünk és szeretnénk, ha az erdélyi 

zsidó szivek megmozdulnának és minden 

egyes zsidó, aki megtudja érezni, mit jelent 

egy ilyen elemi csapás, az tegye meg a 

magáét és juttassa el azt, amit a nagyilon- 

dai szerencsétlenül járt szegényebb családok 

el is várnak Erdély zsidóságától. 

Mégsem vagyumnk 
egyenlők! 

Mi mindég azt szeretnénk hirdetni, hogy 

az emberek szeretik egymást. Hogy nincs 

ellentét zsidó és más vallást követő, más 

fajisághoz tartozó emberek között. De tehe- 

tünk e miarról, ha megtörtént dolgokat kell 

regisztráljunk ? Mit tehetünk arról, hogy hiába 

irjúk a legbarátságosabb cikkeket, hiába 

akarjuk a megértés szellemét hirdetni, ha 

mindég szemünkbe ötlik, ha állandóan fel- 

keresnek bennünket és panaszos hangon 

mondják, sirják és mesélik el nekünk : hogy 

nem lehet jönni, menni, utazni, vagy bármely 

életnyilvánulásban résztvenni, anélkül, hogy 

szemünkbe ne tünne, szivünkbe ne nyilalna 

az a tény, hogy mégsem vagyunk egyenlőek, 

és hirdetik imitt, vagy amott, hogy szeres- 

sétek egymást zsidók, magyarok, illetőleg 

legyetek zsidók, csak mindég mindenhol 

magyarok, majd megsegit beneteket - a 

magyarok istene. 
Nem szinezzük a dolgot, baszél az ma- 

gáért is. Egy nagyváradi ügyvéd, nevét ne 

mondjuk, bár tudjuk, Budapest felé utazott. 

Kupéban még több váradi utas ült. Többek 

között az is, aki nekünk az ügyet elmondta. 

Biharkeresztesen, egy vöröshaju szeplős 

kislányt le akart szállitani a magyar határ- 

rendőrség, mer! utlevele nem volt rendben. 

A kislány keservesen sir, amig benn a ha- 

tárrendőrségnél átvizsgálják az ügyet. Fél, 

hogy leszállitják és mehet vissza a román 

határ felé, a legközelebbi vonattal. Közben 

a váradi keresztény magyar ügyvéd meg- 

kérdi a kislányt, hogy milyen templomban 

imádja az Urat. A kislány szipogva vála- 

szolja, hogy mit érdekli épen most az urat ? 

Közben visszajön a határrendőr és barátsá- 

gosan kimondja a szentenciát. Most az egy- 

szer elnézi a határrendőrség a szabályta- 

lanságot és mehet a kis vöröslány Pestre, 

a mintavásárra. Horribile dictul A vonal ro- 

bog Pest felé és a kislány végre megmondja 

az ügyvéd urnak, — vallását. 
= Római katólikus vagyok - mondja 

a kis szeplős. 
EÉEijnye de kár — válaszolja a váradi 

ügyvéd ur. Hiszen ha előbb mondja, ott 

Keresztesen, akkor nyomba közbelépek és 
megtakaritom magának a sok kellemetlen- 
séget. 

Ez tehát az együttérzés. Bizony-bi- 
zony, ha a kislány véletlenül zsidó lett volna, 
(oh hiszen vörös a haja) akkor az ügyvéd 
ur bizonyára nem interveniáltvolna érdekében. 

Bizony, bizony igy van ez. Egy ilyen 
kis kép mélyen bevilágit a lelkekbe. Es 
ennél a reflektornál is fényesebb világitás- 
nál, aki látni akar és nem teszi vaknak ma- 
gát, az eleget láthat 

Nem is beszélünk végül arról, hogy 
vajjon, ha a passzusból, az tünt volna ki, 
hogy a kis veres zsidő, vajjon a határkapi- 
tány is udvariasan elnézte volna a hibát ? 

Gám zu letová.-. 

Nagyon kényes kérdés. Mert hiszen a 
részvét mellett az igazság hangjait kell 
megszólaltassuk, már pedig az igazság 
mindég fáj. Erről az Endresz-esetről lesz 
szó ezuttal a Justiz for Hungaryval kapcso 
latban. Nem kell ismételjük azt, amit az 
összes lapok oly részletességgel hoztak. 
Röviden: az oceánrepülők kongresszusáról, 
amelyet Rómában tartanak meg. A hires 
oceánrepülők mind odamentek, kivéve Lind- 
berget, akinek gyermekét meggyilkolták. 
Endresz is odarepült Budapestről, a hires 
oceánrepülőgéppel, a Justiz for Hungaryval, 
amellyel tavaly Magyarral együtt átrepülték 
az oceánt és Budapestig repültek vele. 
Róma fölött szállott már a legendás gép, 
amikor borzalmas szerencsétlenség történt. 
A gép lezuhant és Endresz szörnyethalt egy 
másik pilótával együtt. Minden részvétünk 
ezért a borzalmas tragédiáért. 

De felmerül a kérdés? Hol 
gyar? Hol 
ál a keserves időket, amig együtt volt a 
pénz a repülőgép elkészitéséhez és azután 
a nagy ut. . Hol van Magyar? Magyar, 
a másik bátor pilóta Amerikában van És 
azért ment Amerikába, mert Budapesten 
mellőzték. Mellőzték attól a perctől kezdve, 
amikor megtudták, hogy zsidó vér folyik 
ereiben. háttérbe szorult, őt negligálták 
az ünnepségeknél, a kitüntetéseknél és min- 
den egyébbnél, ami egy ilyen oceánrepülő 
hősnek jogosan kijár. Magyar csalódott, 
Magyar fájó szivvel bucsut mondott szép 
Budapestnek és visszament Amerikába. Fájt 
a szive, hogy dacára bátorságának, hősies- 
ségének, ezernyi kitünő kvalitásának, — 
,kinéztek" az országból. 

van Ma- 
a társ, akivel együtt küzdötte 

4i küldtetek be bennünket1!, Megjelenik a 

PHÖNIK 
Életbiztositó Társaság 

ALLAPITTATOTT 1882. ÉVBEN. 
Teljesen befizetett alaptöke 4,000.000 osztrák schilling. 

- 

Elment Magyar. És most nem oszto- 
zott barálja és bajtársa reltentő sorsában. 
Mily furcsa is a sors utja? Hogy mondot. 
ták évezredekkel ezelőtt őseink? Gám zu 
letová. .. minden jóra vezet ... 

Amikor a két verekedö 
közzül - a harmadik 
huzza a rövidebbet 

A német parlament termeli ki egész 
Európa képviselő házai között a legtöbb 
botrányt és itt szakadnak be a legtöbbet az 
ellenzéki képviselők fejei. Olyan mindenna- 
pivá vált már ez az évek során, hogy a 
sajtó is apró betükkel szedi ki az ujabb 
botrányok cimeit. Az elmult héten is egy 
egészen sablonos verekedés történt, ami 
alig érdemelne egy kis figyelmet, ha nem 
lenne egy különös sajátsága. Az ugyanis, 
hogy a két verekedő képviselő közül egy 
harmadik, aki nem is volt verekedő és nem 
is volt képviselő, huzta a rövidebbett. 

Klotz H. volt hadseregbeli kapitány ellen 

a nemzetiszociálisták erős attakot intézfek, 

amely válasz volt arra a brosurára, amit 

Klotz röviddel ezelőtt a „nácik" ellen kibo- 

csájtott. A parlament őrsége rendőrségért 
telelonált és meg is érkezett egy rendőr- 

osztag, amelyek vezetése élén Bernhard 

Weisz rendőrtiszt állott. Weisz-t természe. 

tesen rendőrfőnöke küldte a helyszinre – 

talán nem is minden tendencia nélkül — aki 

nem más, mint a hirhedt szociáldemokrata 
Orzesinsky. 

Bernhard Weisz megadta az utasitást és 

a verekedőket rövid pár perc alatt lesze- 

relték. Az előbbeni parázs verekedés még 

silány mása sem lehetett volna ennek a bot- 

ránynak, amely ezután kitört. Fütty, orditás 

és pofonok követték egymást és másnap a 

sajtó vette át a szót. Ilyesmiket irt: Lásd 

hát német nép mi történik velünk saját ha- 

zánkban és önnálló parlamentünkben, ahová 

zsidó fegyveres hatalom és kivezet bennün- 

ket. Ime és még mondja valaki, hogy nem 

zsidók uralkodnak a német birodalom felett. 

A bomba jól robbant. A szenvedélyek 

ismét fellángolnak és a két antiszemita ve- 

rekedő közzül, sem az egyik és sem a má- 

sik, hanem a német zsidóság huzza a rövi- 

debbet és velük együtt természetesen : Bern- 

hard Weisz rendöőrtiszt, aki felletesei pa- 

rancsát merészelte végrehajtani. 

Engedélyezve Romániában 1929 január 14-én, 
1929 január 16 án. Alapszabályok közölve Mon,. Of. 45.929 Bejegyezve az ilfovi törvény 

széknél 1929 január 21- én a 6 sz cégjegyzékbe. 

Központi vezérisazsatóság : WIEN. : 
Románlai igazgatóság: Bucuresti Bulevardul Elisabeta 10. 

ORADEAI VEZÉRKÉPVISELET : 

Strada General! Mosolu (Kert-u,) 2. Telefon: 7.57. 
Erdélyrészi Ellenőrző Iroda: CLUIJ, Strada Nicolae lorga No. 16. 

A társaság müködési területe : 

Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, Egyptom, Franciaország, Cörög- 

Lengyelország, 
Ölaszország, Palesztina, Románia, Spanyolország, Tunisz, Törökország. 

.66 kedvezményes szerződést kötött a K. K. L. Jeruzá- 

A „Phönix lemi főirodával, a különböző országok Mizrachi 

Központjával, legujabban a Mizrachi Erdélyrészi Központtal, a Makkabi 

Világszövetséggel, a zsidóság több országos szervezetével, 

ország, Hollandia, Jugoszlávia, 

világszövetségével, az „Aguda'" 

Arad, Brasov, Bucuresti, 

Világszervezettel és még több nagy zsidő 

testülettel. 

vVezérügynökségek: 
Cluj, Cernáuti, Chisináu, Medias, Oradea, Sátmar, 

Sibiu, Targu-Mures, Timisoara. 

gyermek-, járadék- és nyugdijbiztositás: Legmodernebb kombinációk és méltányos 

díjtételek az életbiztositás minden ágában. A vezérügynökségek dijtalanul adnak 

pontos kalkulációt és mindennemiü felvilagositást biztositási ügyekben. 

közzétéve a Mon. Of. 13. számában 

Magyarország, Németország, 

a Wizo zsidó nők 
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1932 május 27 NÉPÜNK 

RE 
a ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 508692 
Péntek, Ijar 21, május 27. 
Szombat, ljar 22, május 28. 

Heti szidra: pa- 

Heti háftóra: "Tyn "y = 
Perek 5. D 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 8.50 
gyertyagyujtás 9 -—- 
Istentisztelet kezdete 9.05 
Szombat befejezése 10.— 

— fTerjesszétek és szerezzetek előfíze- 
tőket az erdélyi zsidóság egyetlen független 
és legolcsóbb lapjának, a »Népünke-nek. 
A »Népünke-nek egyetlen zsidő asztalrór 
sem szabad hiányoznia, 

–- Legközelebbi Sevuoth ün- 
mnmepi számunk bő tartalommal 
junius 7-én jelemnik meg. 

–- Templom-rombolás 
Angliában. Már megszoktuk, hogy 
Németországból rövidebb-hosszab időköz- 
ben egy-egy zsidő templomrombolásról hoz 
hirt a táviró. Sőt idehaza nálunk is előfor- 
dult már párszor, hogy a nemzeti egység 
egyik vezéregyéniségének pártja (Cuza) 
iskolai példát mutatott e tekintetben. Külö- 
nös erővel hat azonban az a hiradás, hogy 
az elmult héten Angliában történt egy 
templomrombolás, amely ugy módszerében, 
mint a végzett mnunka tekintetében kiállja a 
német és a hazai rombolások versenyét. 
Leeds-ben eddig még fel nem deritett tet- 
tesek behatoltak a Talmud-Thóra helyisé- 
gébe, amely a templom épületében van 
elhelyezve és vandál pusztitásokat végez- 
tek ott a zsidó rituális szentségek között. 
A Talmud-Thóra helyiségéből aztán beha- 
a zsinagógába és felszakitották a Thóra- 
szekrényt, amelyből az összes Thőrateker- 
cseket kiszedték és azokat a legbarbárabb 
módon összeszakitották és bemocskolták a 
szentségtörők. Ugyancsak sulyosan meg- 
Tongálták a tlemplom berendezését és a fa- 
lakat nyomdafestéket nem türő szennyes 
szakkal mocskolták be. A rendőrség igen 
erélyes nyomozást vezetett be. 

- A Palesztinából visszatért 
kirándulók, igy dr Fischer József, kamarai 
képviselő, Vermes Ernő, az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség elnöke, Weinberger Nándorné, a cluji 
WIZO egyik vezelője, dr Fried Ábrahám, a sigheli 
h. cs. voli elnöke és igen sokan a legközelebbi 
hetek folyamán Erdély külömböző városaiban be- 
számolókat fognak tartani palesztinai utjukról. A 
beszámolók Erdély külömböző városaiban már kez- 
detüket vették és a szövetség közponlja gondos- 
kodni fog további beszámoló gyülések rendszeres 
organizálásáról. 

E menorák Harang 
z gyertvatartók, védjegy! 

serlegek, 
S evőeszközök, 
T templomi kegyszerek, 

bármily müvészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártása és eladása: 

Tacamul" 
ezüstáru gyárban 

CLUJ, Str. Gen. Neculcea (Kornis-u.) 6. 

uorogti MOBLA 
Hálülletdeáen, NűaszTátosok. 
Strada SZÖVETKEZETE e 
Regala P PEGINA MAR/A: 
4 zim 1-sémzz TÉR. 2. 

–- Az erdélyi neolog 
zsidóság nagygyülése. 
Nagy és fontos eseménye lesz az erdélyi 
és bánáti nem ortodox zsidóságnak május 
29-ike és 30-ika. Ekkor fogja ugyanis az 
erdélyi és bánáti országos iroda kötleléké- 
hez tartozó kongresszusi hitközségek szö- 
vetsége rendes évi nagygyülését megtar- 
tani Brassóban. A nagygyülésen az orszá- 
gos iroda elhalt kiváló tagjairól: dr Eisler 
Mátyás kolozsvári főrabbiról és dr Vértes 
Adolf temesvári hitközségi elnökről emlék- 
beszédeket fognak tartani. Dr Eisler fölött 
dr Fischer lózset kolozsvári hitközségi el- 
nök, kamarai képviselő és dr Vértes fölött 
dr Drechsler Miksa temesvári főrabbi tart 
beszédet. A nagygyülésen természetesen 
szóba fognak kerülni a zsidóság fontos 
ügyei, igy az iskolai és államsegélyek, 
képzőtanfolyam, tankönyvpályázat és egyes 
hitközségek külön ügyei, melyek előrelát- 
hatólag be fogják tölteni a nagygyülés két 
napra tervezett programját. A nagygyülés 
előtt a brassói templomban ünnepélyes 
megnyitő lesz, melyen dr Deutsch Ernő 
brassói főrabbi fog beszélni. A nagygyülés 
után pedig a brassói hitközség látja vendé- 
gül az ország minden részéből összesereglő 
kiküldötteket. A kongresszuson résztvehet 
minden hitközség elnöke, vagy annak he- 
lyettese és a hitközségek rabbijai. Ezen- 
kivül minden egyes hitközség 100 adófizető 
tagja egy-egy képviselőt küldhet a kon- 

gresszusra. A kongresszuson összefolyó 
ügyekben az Izraélita Központi Iroda (Cluj, 
Regele Ferdinand 54.) ad felvilágositást. 

- A megsértettönérzet. Egy zsidó 
kereskedőt itéltek el 5 hónapi fogházra Hannover- 
ben, mert megsértett egy nemzeti szocialista képvi- 
selőt. A zsidó kereskedő azt mondta ugyanis, hogy 
ha ő nemzeti szocialista volna és annyira haragudna 
a zsidókra, akkor elsősorban kifizetné az adósságát, 
amit a zsidók kölcsönöztek neki. Minthogy a kép- 
viselő igen nagyon találva érezte magát, megtette a 
feljelentést, És a biróság itélt. Az ügy mindenesetre 
kissé homályos. Mert nem lehet tudni, hogy a kép- 
viselő a mondatnak melyik részét találta sértőnek 
és a biróság minek alapján itélkezett. Ugy sejtjük, 
a zsidő kölcsönök kifizetésére való erkölcstelen 
uszitás képezte az itélet szilárd alapzatát. 

[4 e. a strandja 
szállodája 
étterme 
gőzfürdője 

uljászületés. Penzió rendszer. 
Streng orth. kóőser konyha. 500, vasuti 
kedvezmény. - Bővebb felvilágositással 
szolgál a kolozsi sósfürdő igazgatósága. 

COJOCNA, Jud. Clui. 

o 

inn ts Jó vitánltat11 
inget, nyakkendőt, bébé- 
cikkeket és rövidárukat 

Szenszki MiklősS na 
Saspassage (ORADEA) 

Szabóságomat áthelyeztem 
Bémer-tér 3 szám alá (Roth M. utóda cég mellé) 
Olcsón készitek legujabb divatu ru- 
hákait valódi angol szövetekből is!! 

HACKMAVYER férfiszabó 

— Epe- és májbetegségeknél, epe- 
kő és sárgaság eseteiben a természetes 
,Ferenc József" keserüviz a hasi szervek 
müködését élénkebb tevékenységre serkenti. 
Klinikai tapasztalatok igazolják, hogy az 
otthoni ivókura különösen hatásos, ha a 
Ferenc József vizet kevés forró vizzel 
keverve, reggel éhgyomorra isszuk. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak- 
ban, drogériákban és füszerüzletekben kap- 
ható. 

- Antiszemita kisérőözene — 
zsidő koncerten. Varsó. Lodz közelében 
lévő Mazowiecka községben az elmult héten egy 
zsidó pianista tartott koncertet, amelyen szép számba 
jelent meg a helység zsidó és keresztény lakossága 
is Alig kezdődött meg azonban a koncert, megje- 
lentek furkosbottal az antiszemiták és „Üsd a zsi- 
dót" jelszóval sulyosan ütlegelni kezdték a jelenlé- 
vőket. Amidőn a közönség elhagyta a koncert ter- 
met és kiözönlött az uccára, ott ujabb felfegyvere- 
zett huligán csapatakció várta készen a publikumot. 
Az antiszemiták olyan sulyos összecsapást inszce- 
náltak, hogy többen véresen és eszméletlenül terül- 
tek el az uccán. A 65 éves Mayer Bialkowitz, ki 
unokáját kisérte a koncertre és maga teljesen vak, 
élelveszélyes sérüléseket szenvedett. 

- Két és fél milliő dol- 
lár a keleteurópai zsidőó- 
ság szármára.- Newyork. - Jónah 
B. Wise rabbi, az American Joint akcióbi- 
zottságának elnöke nyilatkozott a segély- 
komité legujabb tervéről, mely szerint a 
közeljövőben felhivással fognak az ameri- 
kai zsidósághoz fordulni az iránt, hogy eb- 
ben az évben legallább 2.500.000 dollárral 
járuljanak hozzá a közép- és keleteurópai 
zsidóság szociális támogatásához. Az akció 
előkészitése már is folyamatban van és az 
585 zsidő vezető férfiakból és nőkből álló 
nemzeti tanács, melynek 211 kerületben 
vannak tagjai megtette az intézkedéseket, 
hogy a két és félmillió dolláros segélyala- 
pot minnél előbb felhozza az amerikai zsi- 
dóság áldozatkészsége utján. 

- A nagykárolyi Chevra Ti- 
feresz Bechurim egylet folyó évi 
május 1 én tartotta meg a rendes évi tisztujitó vá- 
lasztását és a következők leltek megválaszíva : 
Elnök: Kolb Emil. Gondnokok: Weisz Izsák, Böhm 
lenő. Ellenőr: Spigel Nándor. Pénztárnok: Ros- 
mann Mór. Választmány: Lebovits Miklós, Egri 
Dezső, Róth Lázzló, Kolb Jenő, Zafir Jenő, Dávid 
Mór, Lővy Lajos, Császár Károly, Heller Béla, 
Schwartz Adolf, Liebermann Emil, Holczer Mór, 
Weiszhauz Simon. 
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Takaritásra 
KKE 

festék, lack- és kefeárut 
valamint a világhirü „Express" 
poloskairtőót és Express" 
Magasfényt, mely butorát 
ujjá varázsolja; legolcsóbban csak 

STERNS. ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 

ORADEA 

Strada Nicolae lorgsa (Zöldfa-ucca) 0 
Telefon 578 Telefon 378 
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Legszebben, legolcsóbban fest, tisztit 
Oradea, Uri-ucca 1, Mészáros-ucca 4. (Roval-kávéházzal szemben) és[Uri-ucca 34. :: Telefon 8-53. m 

Ujabb arab provo- 
káció - egy földre hullt 
Korán muiati1.- Jeruzsálem. Néhány 
hét őta a nemzeti arab sajló élénk uszitó 
propagandát fejt ki ismét a palesztinai 
zsidó hivatalnokok és rendőrök ellen. A 
zsidő-ellenes mozgalom állitólag a követ- 
kező esetből ered az arab lapok hiradása 
szerint: Egy jeruzsálemi zsidóő rendőr szol- 
gálata alkalmával sulyosan inzultált egy 
Korán:t olvasó arab aggastyánt és a brutá- 
lis támadás után földhöz vágta a szent 
könyvet. A zsidő rendőrt a központi ügye- 
let őrizetbe vette és most a vizsgálat be- 
fejeztével a következő hivatalos kommuni- 
két adta ki: - Nem igaz az, hogy a zsidó 
rendőr minden ok nélkül inzultálta volna az 
arab férfit. Igaz ellenben az, hogy az arab 
állandó provokativ céllal kisérte órákon ke- 
resztül a szolgálatát végző rendőrt és kü- 
lönböző csellel és fogásokkal akadályozta 
őt szolgálatában. A zsidő rendőr végül is 
eltagadtaltta magát és véget akart velni az 
arab provokációjának. E közben dulakodás 
fejlődött ki köztük és az arab véletlenül ki- 
ejtette zsebéből a Koránt, mely belehullt a 
porba. A zsidó rendőrnek azonban nem 
volt tudomása arról, hogy az arab Koránt 
hord magánál. Az arab sajtó természetesen 
nem fogadja el a hivatalos vizsgálat ma- 
gyarázatát és tovább folytatja zsidő provo- 
kációt. 

- Uszit a spanyol katholikus 
sajtó. Az ABC" spanyol katholikus napilap, 
amely igen nagy példányszámban jelenik meg a 
régi recept szerint ismél a zsidókat teszi felelőssé 
a lorradalom miatt. Jóllehet a spanyol nép nem 
épen hálátlan a forradalom miatt, de ezt a mákonyt 
még sem veszi be. Az „ABC" fovábbá igen hálás 
hangon emlékszik meg Ilsabella királynőről, aki tud- 
valevőleg uralkodása idején kiüzte a zsidóságot 
Spanyolországból. A királynő — irja tovább az 
„ABC" — ezzel a ténykedésével megőrizte a spanyol 
nép egységét, mig a köztársasági kormány, amely 
igen jelentős engedményeket tesz a zsidóknak, su- 
lyosan veszélyezteti Spanyolország jövőjét. 

–- HRHabbi Jehuda Léb 
Hakochemn Fischmuann, a 
Mizráchi Világszervezet legtelsőbb tanácsá- 
nak elnöke a napokban utrakél Jeruzsálem- 
ből, hogy Erec-Jiszrael sulyos válságba 
jutott vallásos intézményeinek támogatására 
felrázza Európa zsidóőságát. A több hónapra 
tervezett propaganda ut során a mizráchi 
mozgalom illuszíris vezetője felkeresi Erdély 
minden nagyobb zsidő centrumát is, hogy a 
Keren Erec-]Jiszrael sel Hamizráchi akciót 
levezesse. A nemzeti alapon álló vallásos 

zsidóság, ifjuságával karöltve, nagy előké- 
születleket tesz, hogy világhirü vendégének 
jelenléte egyidejüleg manifesztációja legyen 

a mizráchi gondolatnak. 

- A marosvásárhelyi orih. 
izr. hitközség vasárnap tartotta meg fiszt- 
ujitó közgyülését. A közgyülés a lelépett Rosenfeld 
József elnök helyébe Mandl Mórt! választotta meg 
elnöknek, Az uj elnök, akinek agilitása és hozzá- 
értése előnyösen ismert, már hosszabb ideig volt 
ezelőtt is elnöke az orth. hitközségnek. A választá- 
sok során alelnökök lettek: Simon Sámuel és Farkas 
Mór. Gondnokok: AÁbrahám Samu, Diamanstein 
Sándor és Linczer Sámuel. GCazda: Alsó lózself. 
Pénztárnok: Rosenbaum Izráel. Elenőr: Nádasi 
Hermann Előljárósági tanácsosok : Rosenfeld József 
szeszkereskedő, Gábel Sándor, Diamanstein Dezső 
és Izsák Bént. 
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Hasznos tudni, 
hogy Schmidthauer 

grmandi 
keserüvize, gyorsan elháritja a sok evéstől 
ivástól eredő kellemetlen érzéseket. 

Utasitás minden palackhoz mellékelve ! 
Kapható mindenütt! 
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- Lebrun francia köztársa- 
sági elmök - PBalesztináért. Páris. 
Albert Lebrun, a francia köztársaság uj elnöke, mint 
ismeretes, az utóbbi évek során többször tett nyil- 
vános nyilatkozatokat a palesztinai zsidó munka 
iránt való szimpátiáját illetőleg. Lebrun elnök aktiv 
tagja a francia Pro Palesztina Lygának és az elmult 
évben ő nyitotta meg a nemzetközi gyarmatügyi 
kiállitáson a palesztinai pavillont. Az uj elnök a 
multban is megragadoltt minden alkalmat, amidőn a 
zsidókérdésről volt szó, hogy kifejezze nagyrabe- 
csülését a zsidó reneszánsz mozgalommal szemben. 
Elnöki méltóságának elfoglalása alkalmával sem 
mulasztotta el, hogy a zsidó ujságirók előtt szim- 
pátiáját kinyilatkoztassa. 

–- 300.0OOlátogatóő volt 
a tel-avwivi Levamte-Mes- 
sén. fel-awivb. - Május 9.én ért véget 
impozáns keretek között az óriási siker je- 
gyében lezajlott Levante-Messe. Több ezer 
főnyi közönség jelenlétében Dizengoff Tel- 
Awiv város zsidő polgármestere tartott zár- 
beszédet. A polgármester ismertette a vá- 
sár lefolyását, amelyen mintegy 300.000 
látogató volt jelen, és közölte, hogy hoz- 
závetőlegesen 175.000 fontra tehető a vá- 
sár ideje alatt kötölt üzletek összege. Pa- 
lesztina e vásár kapcsán oly távoli orszá- 
gokkal is üzleti vonatkozásba került, ahová 
eddig még egyáltalán nem exportáltak pa- 
lesztinai termékeket. 

- Életmentő zsidő győgysze- 
rész. Borszéken az elmult héten egy nadragulyát 
tartalmazó mérges növény, több a mezőn játszadozó 
kis gyermeket megmérgezett. A községben nincsen 
orvos és az első segélyt Moreno Manó gyógysze- 
rész nyujtotta, aki injekciókat adott a sulyosan meg- 
mérgezett gyermekeknek és ezáltal megmentette 
őket a biztos haláltól. Értesülésünk szerint illetékes 
körök Bukarestbe terjesztik fel kitüntetés végett a 
borszéki gyógyszerészt, aki a zsidó közéletben rég- 
óta tevékeny rész! vesz. 

A régi Nagyvárad- 
malk messze földön hirneves divatáru- 
háza volt hosszu évtizedeken keresztül a 
Szent László-téren lévő Glücksmann Ármin- 
féle kereskedés. Ez az üzlet most végre 
ismét feltétlenül szolid és megbizható veze- 
tés alá került és az uj tulajdonos min- 
den törekvése odairányul, hogy a volt 
Glücksmann Armin-féle divatbolt vissza- 
nyerje a megérdemelt bizalmat. A vevő- 
közönség bizonyára örömmel veszi ezt a 
hirt, mert ismét alkalma nyilik, hogy csakis 
kiváló minőségü külföldi márkás ruha- és 
fehérnemü anyagokat vásárolhasson rend- 
kivüli olcsó árak mellett. Biharmegye és 
Nagyvárad zsidósága pedig a cégnél esz- 
közlendő bevásárlásaival oly zsidó hittest- 
vérünket támogatja nemes törekvésében, aki 
amellett, hogy somre-sabasz is, egyidejüleg 
hathatósan részt kér minden zsidő intéz- 
ményünk erősitésében. 

a volt „Corvin" áruház üzletét a „Hófehnhérke" helyiségébe 
(Szt. László-tér, Sas-palota) helyezte át és miután ezen helyiségben üzleti 
rezsije lényegesebben kevesebb, mint a volt helyiségben, valamint sikerült 
egy nagyobb tétel selyem, szövet, vaászon és mosó-árut 
alkaimilas beszerezni ugy, hogy áruszükségletét 

csődtömegeladásnál 
is olcsoóbban szerezheti be. Saját érdekében i yekezzen szükségletét 

beszerezni, mig ezen alkalmi vát 

WwEISZ a Co. 
Szt. László-tér, tUjvárosi drogéria mellett. 

Nailsz g Ga. textiláru-tég 

- Rendőrtierror Lengyelor- 
ságban. Rövid idővel ezelőtt interveniált a 
lengyel Zsidó Parlamenti Club a belügyminszté- 
riumnál az irányban, hogy szüntesse meg az ország, 
egyes helyein a zsidóság ellen megnyilvánuló hi- 
vatalos rendőrterror lábrakapását, Wizsnic község- 
ben ugyanis egy jelentéktelen incidens kapcsán 
eszmélellenre verték Áron Soroka zsidó kereske- 
dőt, akit aztán a borzalmas kinzások után elenged- 
tek a rendőrségnél. A belügyminiszterium az inler- 
venció kapcsán le is irt a helyi hatóságokhoz és 
erélyés utasitás alapján tiltotta el a rendőrséget az 
ilyen brutalitásoktól. A wizsnici rendőrség most 
más módot keresett arra, hogy a zsidó lakosságon 
megboszulja magát a miniszteri intervenció mialt. 
Különböző rendőri kihágás cimén az elmult héten 
100 zsidó kereskedőt büntetett meg nagyobb össze- 
gekre, amelynek az a célja, hogy amugy is szo- 
moru sorsban lévő zsidó exisztenciákat teljesen 
tönkre tegyék. A zsidó parlamenti Club természe- 
tesen tönkre tegyék. A zsidó parlamenti club ter- 
mészetesen isméet eljárt a belügyminiszteriumban a 
rendőri fulkapások miatt és kérte ezek szigoru meg: 
rendszabályozását. 

georszecGszocGocGgGgGmcGEGmg 
Orih. — vendéglő 

Bázmár 
nyifva junmnius 1-tő1. 

Elsőrendü konyha, pon- 
tos kiszolgálás biztositva. 

g Áron Sámuel Mediás. 
A vendéglőnél szobák is kaphatók ! 
cG s 

A legszebb 
zománcfényü gallérokat tsztija 

Klein gőzmosőda 
Str. Vlahuta A. (Szent János-ucca) 

Fürdődressek 

fürdőruhák 
divatlap szerint egész vékony 
finom külföldi anyagból meglepő 
olcsó áron készülnek. 

LOMDON 
kötődében KossUTH-UccA i. 

: el tart. 

Tisztelettel 
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Az a páratlanul hasznos és szociális 
munkálkodás, melyet a Foundation égisze 
alatt müködő európai csaknem ezernyi kis- 
hitelbank több mint egy évtizede kifejt, rend- 
kivül jó hatással van a nagyváradi kisexisz- 
tenciák felsegitésére is. Több mint ezer 
hiteligénybevevő ügyfél bizonyitja Nagyvá- 
radon is, hogy a Kishitelbank páratlanul 
altruisztikus tevékenysége akkor és oly kö- 
rülmények között nyujtott számukra segit- 
séget, amikor már nem volt hova forduljanak 
és anyagilétük, vagy nem létük forgott kockán. 

Ennek a szeretetnek és ragaszkodásnak 
jegyében zajlott le május 23.án délután négy 
órakor az intézet helyiségében az évi köz- 
gyülés. A komoly zsidó összetartlásnak, az 
önzetlen emberbaráti munkának ünnepe volt 
ez a közgyülés, aminthogy az volt vala- 
mennyi közgyülés, amelyet negyedik éve 
tari meg a Kishitelbank rt. Mert hiszen a 
legtökéletesebb emberbaráti munka az, ami- 
kor egy igazgatóság és felügyelő bizottság 
egész éven át teljesen dijtalanul és haszonra 
vágyás nélkül intézi egy sok körültekintést 
igénylő intézet ügyeit, csak azért, hogy se- 
gitsen minden arra érdemesen és rászorultan. 

Borgida József bankigazgató nyitja meg 
meg a közgyülést és felkéri Bleier Adolf 
ugyvezető igazgatót, hogy olvassa fel évi 
jelentését. Az ügyvezető igazgató által fel- 
olvasott jelentésből kitünik a banknak pá- 
ratlanul egészséges strukturája és mobi- 
litása, A szabad betétek összegének meg- 
haladó készpénz fölött rendelkezik az intézet, 
ugy hogy bármelyik percben teljes kész- 
pénz összegben kifizetheti összes köte- 
lezettségeit. Erdekesebb adatai a mérlegnek: 
adósok körülbelül 5 és fél millióval tartoz- 
nak, a Foundation betétje cca 1.800.000 
lei. Az a nagy és mindent elsöprő gazda- 
sági számum itt nem nyilatkozott meg, de 
azért előrelátásból nagyobb veszteség tar- 
talékolásra történt intézkedés és igy a bank 
nem fizet osztalékot, amelyre még sokkalta 
jobb időkben sem igen számit a kishitel- 
banki részvényes, akiknél fontosabb az, 
hogyha kell mögötte álljon a bank aparátusa. 

A közgyülés megelégedéssel és egy- 
hangulag tudomásul vette az évi jelentést. 
A felmentvény megadását kérik, ugy az 
igazgatóság, mint a fellügyelőbizottség szá- 
mára. A közgyülés egyhangulag megadja azt. 

A részvényesek nevében Robitsek Béla, 
a nagyváradi husiparosok elnöke fejezi ki 
legnagyobb elismerését azért a munkáért, 
amelyet az igazgatóság, az ügyvezető igaz- 
gató és a felügyelőbizottság valamint a 
tisztviselői kar kifejtett. Örömmel konsta- 
tálja, hogy a néhány hélre felfügesztett fo- 
lyósitások ujból megkezdődtek és feszi ezt 
a Kishitelbank abban az időben, amikor 
a többi bankok leljesen elzárkóznak külön- 
bőző okok miatt, a legkisebb hitelek nyuj- 
tásától is. Kéri a részvényesek elismerését, 
a közgyülés jegyzőkönyvében is megöröki- 
leni és reméli, hogy továbbra is teljesiteni 
fogja a nagyszerü hivatását a Kishifelbank rt. 
Ugyanilyen értelemben szólal fel Weisz 
Sámuel is, aki szintén a részvényesek ne- 
vében fejezi ki legteljesebb elismerését. 
Borgida lózsef elnök bejelenti, hogy az 
igazgatóság mandátuma lejárt s igy uj igaz- 
gatóság és felügyelőbizottság megválasztása 
Hránt tétet előterjesztést az ügyvezető igaz- 
gató által. Bleier igazgató felolvassa az erre 
Vonatkozó inditványt, amelyet a közgyülés 
egyhangulag megszavaz s igy a kövelkező 
evre az uj igazgatóság tagjaiul a követke- 
zöket választják meg : Adler Jenő, Borgida 
lózsef, D Bárdos Imre, Bleier Adolf (ügy- 
Kzető igazgató), Deutsch Ignátz, Elegman 
rmin, Edélye lenő, Klein Adolt, Keszfen- 
baum Miksa, Mandel Béla, Nussbaum 
ámuel, Semvartz lakab, Rosenberg István, 
Dr Váradi Ödön, Wassersírőm Sándor. 
8 Á elügyelőbizottság tagjai lettek: Dr Lévai 
éla, K oscfaHenrik, Leitner Zoltán, Schustek 

Adolf, Wersz Kálmán, Weinberger Fülöp. 
. 

Tisztelt Szerkesztő ur! Olvastam a ,„Népünk" 

és engedje meg, hogyasa lehető legobjektivebb han- 
gon mondjam el az Önök lapjának hasábjain azt. 
amf nekem fáj a Szövetség központi irodájával 
szemben. Mint régi jó cionista, borzasztó örömmel 
láltam azt a világszerte megnyilvánuló érdektődést, 
amelyet a tel-awivi mintavásár keltett. A lehető leg- 
jobb propaganda volt a zsidó ujjáépités szempont- 
jából, s már előre örvendlem annak a nagyszerü 
propaganda alapnak, amelyet ez a világkiállilás 
nyujt az erdélyi cionizmus vezetőinek. Azt vártam 
volna, hogy miután a temesvári vezetőségből ne- 
hányan künn voltak, hazajövetelük után, cikkek, 
brosurák, komunikák jelennek meg az ország lapjai- 
ben, előadásokat fognak tartani, arról amit ott künne 
láttak és tapasztaltak. A mi kis városunkban, ahol 
én lakom szintén van egy lap, amely szivesen kö- 
zölne palesztinai hireket. amely igen jó hatással 
volna a Keren Kajemet és Keren Hajjesod kősőbbi 
akcióinál. 

De mit látunk ? Sajnos ez a kitünő eszköz is 
meddővé vált a Sövetség kezében Igaz, hogy an- 
nak idején egy ügyvezető igazgatóra és egy főtit- 
kárra akarták bizni a két alapnak dolgait, meg a 
Szövetség vezetését is és igaz az is, hogy ebből 
nem lett semmi. De mégis két jól dotált vezetője 
van a Szövetségnek meg az alapoknak és ennek 
dacára egy ilyen kitünő alkalmat elszalasztanak, 
hogy felvilágositsák az erdélyi zsidó közvéleményt 
arról a heróikus munkáról, amely ott künn folyik. 
Egy ilyen tel-awioi minlavásár kitünő alkalom lett 
volna arra, hogy a közönyösek, vagy ellenséges 
érzelmüűek revizió alá vegyék álláspontjukat és 
lelkes hiveivé váljanak a cionista eszmének. De 
Temesvár nem reagál erre a szükségszerüségre. 
Csak vár és vár.. . vajjon mire vár? 

Talán arra, hogy elvigyék onnan a központot ? 
En is ugy gondolom, hogy nem is rossz idea az, 
amit Önök felvetettek legutóbb. Talán valóban jó- 
volna elvinni a Szövetséget máshová?... 

Egy hüséges cionista olvasójnk, 

,A biharmesyei 
Zsidó Bárt szervező 

munkáia 
A Zsidó Párt biharmegyei és nagyvá- 

radi tagozata intenziv beszervezési munká: 
latra határozta el magát. Ugy a megye, 
mint a város zsidó lakosságával élénkebb 
kontaktust szándékszik felvenni, hogy a kö- 
"zös megbeszélések révén, tisztázza azokat 
a problémákat, amelyek a zsidó élet bár- 
méely vonatkozásában megoldásra várnak. 
Különösképen a gazdasági válság enyhitése 
szempontjából ugy a rendelkezésére álló 
politikai, mint társadalmi eszközökkel, nagy 
feladatok hárulnak e téren a Zsidő Dártra. 

E célból a Zsidő Párt megyei központi 
eszervezete elhatározta, hogy va személyes 
kontaktus felvétele utján, ugy a város kü- 
lömböző részeiben, mint a megye zsidó 
lakta helyiségeiben gyülések keretében, rész- 
ben reorganizálja a már meglevő csoporto- 
kat, részben pedig, ahol ezideig nincs, uj 
zsidópárti körzeteket állit fel. 

A Zsidó Párt legelső ily irányu gyü- 
lését a jövő héten tartja meg a Zsidő Ipa- 
rosok Körös uccai egyesületének nagy ta- 
nácstermében. A gyülés pontos időpontját 
a párt a helyi sajtó utján fogja közölni. 

A Zsidő Pári elnöksége ismételten fi- 
gyelmezteti ugy a párt tagjait, mint párt 
keretén kivül álló jogorvoslást kereső zsidő 
testvéreket, hogy a párt központi irodája 
(Szinház u. 4, I. emelet) a hivatalos órák 
alatt d. e. 9-1 és d. u. 5-7-ig renkelke- 

mesvárról" cikkhez : 
legutóbbi számában ,E! Temesvárról 1 elmü e kket 

zésükre áll. 

Ezelőtt Most Ez Egy 
igazi vigasz 

idesbetegeknek 
az én most megjelent könyvem, Ebben a könyvben 

többéves tapasztalatok vannak megirva az ideg- 
betegségek okai, keletkezése és azok gyógyitási 
módja. Áz egészségnek ezt az evangeliumát 

teljesen ingyen 
e bárkinek megküldöm, aki ezt tőlem levélben kéri. 

Köszönő levelek ezrei igazolják jelen mü mara- 
déktalan, egyedülálló eredményes munkájál a szen- 
vedők lelkiismeretes gyógyitása terén. Aki az 

idegbetegek nagy táborához 
tartozik, aki szórakozottságban, tériszonyban, fele- 
dékenységben, ideges fejfájázban, tulzott érzékeny- 
séghen,álmatlanságban, gyomorbántalmakban, izom- 
fájdalmakban, általános és részleges testi gyenge- 
ségben, vagy más számtalan jelenségben szenved. 

. 

meg kell hozassa ezt a könyvet. 
Aki ezt figyelemmel elolvassa, a megnyugtató 

meggyőződés birtokába jut, hogy van egy egyszerü 
ut a meggyógyuláshoz és az életöröm megszerzé- 
séhez. Ne várjon, hanem még ma írjon alanti cimre: 

Postsammelstele: ERNST PASTERNACK, 
; BERLIN S. 0. Michaelkirehplatz 13, Abt. 792. 

mMoz: 
Városi Szinház Mozgó 

Péntek: „Alraune." A cimszerepet Brigitte 
Helm játsza. - Szombat, vasárnap, hélfő: „Arany- 
rablók és Maurius." — Hétfő este: Honty Hanna 
fellépte. 

Teatrul HEYMAN szinkör 

Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: „Egy kis 
ballépés." Renate Müller és Hermann Thimig együt- 
tes filmremeke az Ulfa-filmgyár ezidei gyémánt- 
sorozatából. 

Cinematograful FIIMPALACE 
Péntek, szombat, vasárnap: „Mámorkeringő". 

Hangos szerelmi történet, 10 hangos felvonás nap- 
jainkból, Főszerepben: Hans Stüve, Mady Chris- 
tians. 

Primária Municipiului Oradea. ,Serviciul Economic" 

No. ad, 11083/1932. 

PublHcafiune 
Primária Municipiului Oradea, aduce la cuno- 

stinjá generalá, cá qrádina din str. Teafrului No. 2. 
fosl „Atlannc" se arendeazá pe sezonul de vara a 
anului 1932, adeca 1 Iunte 1032 páná la 1 Noem- 
vrie 19532, in conformitale cu hotáririle Comisiei 
Inferimare No. 6895/1932 si 11083/1932 din 20 
Mai 1932. 

Oferte inchise si sigilate si insofite de o ga- 
ranja de 5% dín arendá oferita se vor inainta Ser- 
viciului Economic al Primáriei Etaj I. camera No. 
28, pana in ziua de 30 Mai 1952. 

Conditiunile de arendare si alte intormafiuni 
se pot sti la Serviciul Economic al Primáriei in 
fiecare zi, in orele de birou. 

Oradea, la 25 Mai 1932. 

Presedintele 
Comisiei Interimare : 

Dr. D. Gáldáu 

Secretar General . 

Dr. Vostinar. 

Vésre Ismét szolid megbirható vezetés atlá került 
a z étvtizedek óta előnyösen ismert 

volt GLÜGCKSMANN ÁRMIN divatáruház 
Szent László-tér. 

A nagyközönség kedvelt beszerzési forrásának uj vezetője csakis elsőrangu minő- 
ségü kültöldi márkás női és férfi kelengyeárukat, u. m. ásznakat, darasztokat, 
damaesztkészleteket, selymeket szövetet és m : lomba a legszo- 
idabb, kldtt orcsó ár ezeltség nélküli 
megtekintés céljából szivesen állunk rendelkezés 
sSsSzombaton és zsidő ür 
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RnRÖVID HIREk 
AMSTERDAM. November 24 én ünneplik Baruch 

Spinózának, a nagy zsidó filozófusnak 300 éves év- 
fordulóját. Az előkészületek az ünnepély megtartá. 
sára megkezdődtek. - A hágai zsidó hitközség 
elnöke, Ádolf Simons, a kormány részéről egy ma- 
gas kilüntetésbe részesült abból az alkalomból, 
hogy a hitközségi vezetőség most nyitolta meg az 
uj árvaházát, 

BELGRÁD. A belügyminisztérium öt zsidó po- 
litikust nevezett ki a belgrádi városi tanácsba. Kö- 
zöttük S. Demajo képviselőt, S. Russot, a rabbita- 
nács titkárát és Simion Sassot, a kamara kabinet- 
főnökét. 

SZÓFIA. A mult héten tartották meg Szófiában 
a világháboruban elesett zsidó katonák emlékünne- 
pélyét. Ez alkalommal egy ui zsidó kórházat is fel- 
avattak. A kórház folyosóin kőtáblákban vannak 
megörökitve az összes elesett zsidó hősök nevel. 
Az ünnepségen a kormány miniszterei is megje- 
lentek. 

ZÁORÁB. Dr H, E. Kaufmann főrabbi 67 éves 
korában elhunyt. A főrabbi kiváló zsidó iró és tör- 
ténettudós volt. 

NEWVYORK. Junius elsején jár le a női kon- 
fekció munkásoknak kollektiv szerződése. Minthogy 
a munkaadók egyelőre tartózkodnak az ujabb kol- 
lektivszerződés aláirásától, a munkások szövetsége 
elhatározta, hogy sztrájkba lépteti a munkásokat. A 
sztrájk kapcsán 30.000 zsidó munkás szünteli be a 
ruhagyártást. - 74 éves korában Newyorkban el- 
hunyt Cyrus L. Sulzberger, a zsidó mezőgazdasági 
segélybizottság volt elnöke és számos karitativ in- 
tézmény megalapitója. 

BÉCS. Az elmult héten tartotta meg a bécsi 
ügyvédi kamara elnökválasztását, amelyen nagy 
többséggel dr Siegfried Kantor zsidó ügyvédet vá- 
lasztotlák meg. Ez az első eset, hogy az ügyvédi 
kamara elnöki tisztségét Bécsben zsidó tölti be. 

JERUZSÁLEM. Az Emek-völgyében Kfar Jeches- 
kel kolónián a zsidó munkások és beduinok között 
összeütközésre került a sor. Az incidens következ- 
tében két zsidó munkás megsebesült. A rendőrség 
a támadó beduinok közül kettőt letartóztatott, — A 
Ness Ziona kolónián, Jeremia Boxer zsidó kolónista 
ültetvényes gyujtogatás következtében kigyulladt. A 
ijetteseket a közeli Kubeiba arab faluban keresik. - 
Felavatták a jeruzsálemi egyetlem botanikai intéze- 
tél. Az intézet költségeit B. Lamport newyorki fil- 
lantrop viseli. 

MANCHESTER. A manchesteri zsidó hitközség 
70 éves elnöke, Nathan Laski tiszteletére a hitköz- 
ség intézményei Palesztinában egy Kfar Nathan 
Laski kolóniát alapitanak. 

KLOSTERNEUBURG. A napokban hunyt el a 
kiváló zsidó röntgenológus, dr Isak Robinsohn. 

RIGA. Alita községben horogkeresztes ifju huli- 
gánok behatoltak a zsidó temetőbe és vandál rom- 
bolásokat végeztek a sirkövek között. Mintegy 21 
értékes sirkövet törtek össze, többek között egy 
nagynevü rabbinak emlékkövét is. A rendőrség egy 
43 éves gyermeket vett őrizetbe. 

BERLIN. „Segitsétek a zsidó gyermekeket"- 
cim alatt bizoltság alakult a berlini zsidó hitközség 
keretén belül, amely az elszegényedett és nyomorgó 
zsidó gyermekek felsegélyezését tüzte ki célul. – 
A birodalmi minisztérium egy rendeletet bocsájtott 
ki az alkalmazottak szabadságolását illetőleg, mely 
szerint a nagy zsidó ünnepeken a zsídó alkalma- 
zottaknak nem jár, kötelező szabadság. - 85 éves 
korában meghalt Ábrahám Hermann nagynevü filan- 
írop. aki többek között egy olyan hatalmas gyer- 
mekmenhelyet alapitott, amelyben 8000 gyermek- Aktivák MÉRLEGSZÁMLA Passzivák 
ről gondoskodnak. ka lkkkk 

Készpénz 660.837-1Alaptőke 2,000.000 — 
MOSZKVA. 60 éves korában a napokban hunyt Látraszóló bankkövelelések 2,292.608-1 Tartalékalap 100.000— 

el P. S. Kogan irodalmi kutató, aki a moszkvai Váltókölcsönök 9,893.015– Kétes kövelelések tartalékalapja 136.527- 
orosz tudományos akadémia elnöke volt. - Egy Borsai kölcsönök 2,412.700 - Dr. Bernhard Kahn tartalékalapja 255.395- 
odesszai rabbit, aki Oroszországba ment alyja sir- Berendezés 233.255-1 A. I. R. F. követelése 3.948.777 — 
jának meglátogatására, a szovjethatóságok letartóz- Átmeneti tételek 93.7530- Testvérintézetek folyószámlái 315.462— 
lattak, mert utlevele és vizumja nem volt rendben. Kötöttbetétek 7,457.422- 
Kuk jerusálemi főrabbi és az angol követség inter- Szabadbetétek 815.765- 
venciójára a rabbit szabadon bocsájtották és Pa- Folyószámlahitelezők 236.702- 
lesztina felé engedélyezik számára az utat. AÁtmeneti kamatok 123.694- 

—- lövő évi kamatok 109.841 — 

KRAKÓ. Az elmult év novemberében a krakói kal nem vett osztalékok a42.390 - 
sulyos antiszemita zavargások alkalmával betörték étes követelések tartalékalapja 
a Foyal kávéház ablakait is és a horogkeresztesek , 43473— . 
kiüzték onnan a zsidó vendégeket. Ennek kapcsán 1931. évi tiszta nyereség 1.017— 44.490- 
a rendőrség letártóztatott 2 fiatal zsidó cserkészt, 
akiket mosi a biróság két hónapi börtönre itélt. 15.586 165-1I 15,586.165-1 

Muűvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, esrte ..... NYERESÉC VESZTESÉG SZÁMLA Myereség 

külföldi fonalak Schulhot Emlimé Betét- és folyószámlakamatok 8031483-1 1931. évi nyereségáthozat 4.954- 
yk Üzleti költségek s 988,397- Kamatok 1,697.562 - 

OrientSzövőművészetiiskola Kétes követelések tartalékára jutalékok és egyéb bevételek 7133.554 - 
Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No. 17. 43.A73 - k 

vidél rendelések tánoel eyoran és pon- 1931. évi tiszta nyereség 1.017- 44.490- 

tosan eszközöltetnek. —- 
4,836.070- 1,836.070— 

zsiDő HUMOR 
És SZELLEMESSÉGEK NAGYJAINKTÓL 

Hogyan kell imádmi 
a Teremtőt? 

A szadagorai rebbe egy fagyos téli 
estén kiment a szabadba, hogy az ujhold 
fölött áldó imát mondjon. Utközben egy 
kozákkal találkozott, aki mint egy hóval 
fedett szobor mereven állott a téli éjszaká- 
ban. A rebbe csodálkozva tünődött: milyen 
titkos erő, micsoda hősiesség lobog a ka- 
tonában, hogy dacolva a faggyal, mozdulat 
nélkül tud állni a vártán. - És ha meg- 
fagysz, te szegény ember — tört ki belőle 
önkéntelenül a csodálat. – Akkor egy má- 
sik bajtársam foglalja el a helyemet — fe- 
lelte kősi nyugalommal a katona. Akkor 
áhitatos elragadtatással igy szólolt hiveihez 
a szadagorai: 

— Látjátok igy kell az Itent is imádni 
egész szivvel, egész lélekkel, a legnagyobb 
önfeláldozással; az imának olyan tüzzel, 
olyan odaadással kell történnie, hogy Hten 
különös kegyelmének kell tekinteni, ha az 
imában való teljes felolvadás után, az em- 
berbe visszatér a lélek. 

Tmunei hnnt tannt t t nnt tvn el mnl tni ml et yl ayt ot tnn lmuld unttttul 

Férfiszövet különlegességek 
bámulatos olcsó 
leszállitott árakban 

Havas a Grünfeld 
posztóáruházában 
Str. Avram lancu (Kossuth utca 8) 

Enüross 
Endetall 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni 

TRTTANTAO VITJTtTttTDVA tTDAM iatj[DL I il t] [Addi lAhotdlldróhlldart ogd jjaitt9lrnagttjpaun 

—— 

Dr Popper Ákoss 
nagyváradi bankigazgató 

agyonlőtte magát 
Lapzárta után értesülünk, hogy Nagy- 

várad agyongyötört életének megrettentő 
szenzációja van. Szerda este 9 óőrakor 
főbelőtte magát és meghalt Popper Akos, 
az Egyesült Bank és Takarékpéntár vezér- 
igazgatója. 

Dr Popper Akos halálával az utolsók 
egyike mult el azoknak a zsidó közgazda- 
sági férfiaknak, akik a lezajlott 30 eszten- 
dőben kiemelkedő és maradandó szerepet 
játszottak Nagyváradon. Igen fiatalon alapi- 
totta meg a Központi Takarékpénztár Rész- 
vénytársaságot három évtizeddel ezelőtt, 
amelyet, Nagyvárad egyik legerőteljesebb 
intézetévé fejlesztett és az első közé emelte 
akkor, amikor a Biharmegyei Termény- és 
Hitelbankkal összeolvasztotta és a mai Egye- 
sült Bank és Takarékpénztárt ezzel meg- 
teremtette. A bank különböző tranzakció- 
kon keresztül töretlenül őrizte meg preszti- 
zsét és erejét. A bank vezetésén kivül 
résztvett dr Popper Ákos minden közgaz- 
dasági és társadalmi akcióban. Tiz éven 
keresztül volt elnöke a Kereskedelmi Csar- 
noknak, vezetőszerepet vitt Nagyvárad régi 
törvényhatósági életében, a neolog zsidó 
hitközségben és a Kereskedelmi Kamarában, 
legutóbb pedig a Nagyváradi Arutőzsde 
elnöke volt. 

Padlólakkok, 
poloskairtók, 
háztartási cikkek 
mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrásal 

Pontos miseknss ki- Fülör Ede 

szolgálás -- Szombat 
ORADEA, Zöldfa ucca i14. és ünnepnaponzárval 

Kishitelbank és TakarékpénztárRészvénytársaság, Cui 

MEGHIVó 
A Kishitelbank és Takarékpénztár Rt. Cluj, 1932 május 29-én, vasárnap d. e. 11 órakor a neológ 

hitközség, Calea Regele Ferdinand 52 sz. alatti tanácstermében tartja 

1931. évi VI. rendes üzletévi közgyülését, 
melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak. 

Cluj, 1932 május 20. Az I10AZGATÓSÁG. 
Tárgysorozat: 

1. Az igazgatóság és felügyelőbizotjság jelentése. I] tatrtatni, ez a közgyülés azonban a megjelentek 
2. Az 1931. évi zárszámadások jóváhagyása és 

a felmetések megadása, 
3. Választások. 
4. Esetleges inditványok. 
Határozaiképtelenség eselén a közgyülés 1932 

számára való tekintet nélkül fog a tárgyszorozat te- 
kintetében htározni. 

Esetleges inditványok csak abban az esetben 
tárgyalhatók a közgyülésen, ha azok az intézet he- 
lyiségécen 1932 május 26-ig bezárólag irásban be- 

junius hó 5.én, d. e. 114 órakor ugyanott fog meg- l nyujtatnak. 

Figyelmeztetjük a t. részvényeseket, hogy a Kereskedelmi Törvény erre nem kötelez bennünket, 
hanem csupán előzékenységből küldünk mindenkinek névre szóló meghirót is. Aki tehát igazoló jegyét a 
közgyülésig nem kapná poslán kézhez, az sziveskedjék az intézet pénztáránál, Regina Mária 11, Tele- 
fon 5-44 azt megsürgeini, annál is inkább, mert a közgyülésen csak azok a részvényesek birnak szava- 
zati joggal, akik az intézet által kiállitott igazolójegyet fel tudják mutatni. a 
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